

# KODI ETIK

---



## QËLLIMI

Kodi i Etik përshkruan standardet e larta të sjelljes në Megapharm. Ai zbatohet për të gjithë drejtorët, punonjësit dhe stafin e përkohshëm, me orar të plotë dhe me kohë të pjesshme. Kodi duhet të ndikojë në vendimet tona, në sjelljen tonë dhe në mënyrën se si e kryejmë rolin tonë çdo ditë. I gjithë stafi kërkohet të pajtohet me Kodin dhe me të gjitha ligjet dhe kërkesat rregullatore që zbatohen në aktivitetet e biznesit..

## **POLITIKAT DHE STANDARDET**

Kodi i Sjelljes mbështetet nga një sërë Politikash. Këto politika përcaktojnë më hollësisht rregullat që qeverisin mënyrën e kryerjes së biznesit dhe ato zgjerohen në shumë prej angazhimeve të përcaktuara në Kodin e Sjelljes. Së bashku, Kodi dhe politikat e saj mbështetëse përshkruajnë kërkesat që duhet të ndjekim për të respektuar standardet tona etike, për të mbrojtur reputacionin tonë dhe për të siguruar që ne vazhdojmë të bëjmë biznes në mënyrën e duhur.

### **REPUTACIONI**

Reputacioni ynë është një nga asetet tona më të vlefshme. Çdo veprim i paligjshëm ose joetik ka potencialin për të dëmtuar besimin e krijuar tek ne dhe reputacionin tonë si një e tërë.

## **PASOJAT E MOS RESPEKTIMIT TE KODIT TE SJELLES**

Nëse dikush nuk zbaton Kodin, ose ndonjë politikë mbështetëse, do të ketë një hetim të plotë - dhe do të ndërmerren veprime të përshtatshme.

Pasojat e çdo dështimi në përputhje me Kodin e Sjelljes do të varen nga rrethanat e secilit rast, por ato mund të përfshijnë:

- Ri-trajnim
- Veprim korrigjues
- Veprim disiplinor, deri në përfundimin e punësimit

## **SIGURIA E PACIENTIT DHE PËRFITIMET**

Pajtohuni me të gjitha procedurat e aplikueshme të dizenuara për të promovuar sigurinë, efikasitetin dhe cilësinë e produktit. Raportoni çdo incident të mospërputhjes. Raportoni çdo efekt të mundshëm të pafavorshëm në lidhje me barnat tona. Raportoni çdo produkt të falsifikuar. Përgjegjësia jonë themelore është të japim barna efektive që janë të sigurta për ata që i marrin ato.



## **NJË KULTURË ETIKE**

Përputhshmëria me Kodin Etik nuk ka të bëjë vetëm me shmangien e shkeljeve të Kodit ose duke bërë minimumin e duhur. Bëhet fjalë për ndërtimin e një kulture etike që deperton në të gjithë biznesin tonë. Kjo kulturë e pajtueshmërisë duhet të përfshihet në çdo gjë që bëjmë.

## **DHENIA E INFORMACIONIT PËR PRODUKTET TONA**

Jepni informacion vetëm për produktet tona nëse jeni i autorizuar për ta bërë këtë. Kjo përfshin komunikimet rreth produkteve tona në internet ose në media të tjera elektronike. Promovoni produktet tona në një mënyrë etike, të drejtë dhe të balancuar. Përdorni vetëm materiale promovuese dhe informacione të tjera të produktit që janë miratuar përmes procedurave tona të shqyrtimit të brendshëm. Publikoni informacion në lidhje me produktet tona në përputhje me standardet dhe procedurat e kompanisë. Pajtohuni me ligjet, rregulloret dhe kodet vendore të praktikave të marketingut.

## **INTERAKSIONET ME PROFESIONISTET DHE ORGANIZATAT E SHËNDETËSISË**

Të gjitha ndërveprimet tona me profesionistët e kujdesit shëndetësor dhe organizatat duhet të synojnë të sigurojnë përdorimin efektiv të ilaçeve tona dhe për të rritur kujdesin e pacientit. Ne duhet të angazhohjmë dhe sponsorizojmë ekspertet e mjekesise dhe organizatat kur ato janë të nevojshme legjitime dhe ne nuk duhet të paguajmë më shumë se një normë të përshtatshme tregu për shërbimet e kryera. Mos ofroni pagesa, dhurata, mikpritje, argëtim nëse mund të përbëjë rryshfet për një profesionist ose organizatë shëndetësore.

## **PARANDALIMI I KORRUPSIONIT**



Asnjëherë mos bëni ose autorizoni pagesa ose dhurata për të bërë biznes ose për të siguruar një avantazh të pahijshëm dhe mos kërkonte ose lejoni palët e treta ta bëjnë këtë në emrin tuaj. Është e pranueshme që të angazhohen shërbimet e profesionistëve dhe organizatave të kujdesit shëndetësor dhe të sigurohen ushqime dhe dhurata modeste ,të zakonshme, në përputhje me ligjet

vendore dhe kodet e aplikueshme dhe politikat tona mbështetëse. Sigurohuni që të gjitha dhuratat, aktivitetet dhe sjellja janë të një natyre që nuk do të linte vend për keqinterpretim nëse zbulohet publikisht. Ofrimi ose pagesa për zyrtarët qeveritarë për të marrë trajtim të favorshëm, për të siguruar biznesin, ose për të marrë një avantazh të pahijshëm është një krim.

## **PARIMET E PUNËSIMIT**

Megapharm vlerëson shumë diversitetin e aftësive që fuqia punëtore sjell në biznesin tonë. Ne jemi të përkushtuar për të mbështetur diversitetin në forcën tonë të punës dhe në udhëheqjen tonë dhe për të zhvilluar të gjithë talentet brenda kompanisë tonë. Silluni ndaj të tjerëve me integritet, ndershmëri, mirësjellje, konsideratë, respekt dhe dinjitet. Kontribuoni në ruajtjen e një mjedisi pune në të cilin çdo formë e ngacmimit është e papranueshme. Raportoni çdo sjellje të papërshtatshme që ju drejtohet juve ose të tjerëve

## **SIGURIA, SHËNDETI DHE MJEDISI**

Mbani përgjegjësi personale për sigurinë dhe shëndetin dhe për të kuptuar se si puna juaj mund të ndikojë në mjedis. Kuptoni rreziqet që lidhen me punën tuaj, menaxhoni rreziqet me përgjegjësi dhe ndërmerrni vetëm punën për të cilën është siguruar trajnimi i nevojshëm për sigurinë dhe shëndetin. Kërkoni të përmirësoni vazhdimisht dhe zvogëloni ndikimin mjedisor të aktiviteteve tuaja (p.sh. shmangni udhëtimet e panevojshme të biznesit). Të merrni pjesë në mënyrë aktive në kursimin e energjisë dhe reduktimin e mbeturinave. Raportoni menjëherë aksidentet, incidentet ose ndonjë çështje tjetër që paraqet kërcënim për sigurinë, shëndetin ose mjedisin.

## **AKTIVITETET PUBLIKE DHE POLITIKE**

Mos u përfshini në ndonjë veprimtari politike në emër të Megapharm nëse nuk jeni të autorizuar për ta bërë këtë. Mos përdorni burime të Kompanisë ose lehtësira për të kryer, përkrahur ose për të zhvilluar ndonjë aktivitet politik personal. Mos veproni, si përfaqësues i Megapharm-ës, kur angazhoheni në aktivitete politike personale.

## **MBROJTJA E INFORMACIONIT PERSONAL**

Pajtohuni me mbrojtjen e të dhënave dhe ligjin shoqërues.

Nëse keni dyshime për përdorimin e informacionit personal të kërkuar, duhet të merni këshilla të mëtejshme dhe miratim nga një specialist i privatësisë së të dhënave para përdorimit të një informacioni të tillë.

Merrni miratimin nga një specialist i privatësisë së të dhënave përpara se të transferoni informacione personale.

## **SHMANGIA E KONFLIKTEVE TË INTERESIT**

Mos hyni në situata në të cilat interesat tuaja personale ose familjare mund të bien ndesh me ato të Megapharm-ës. Tregoni çdo konflikt të mundshëm të interesit dhe kërkon këshilla nga menaxheri juaj. Mos e përdorni pozitën tuaj në Megapharm për përfitime personale ose për të përfituar një anëtar i familjes. Mos paguani një palë të tretë më shumë se një çmim ose tarifë të përcaktuar në kontratë për mallrat ose shërbimet e ofruara. Mos pranoni dhurata, mikpritje apo argëtime të tjera të një natyre që do të linin vend për keqinterpretime.

## **MBROJTJA E PRONËS DHE BURIMEVE TË KOMPANISË**

Veproni në mënyrë të përshtatshme dhe të përgjegjshme në lidhje me pronën dhe burimet e Megapharm.

Ushtroni kujdesin e duhur kur shpenzoni paratë e kompanisë dhe bëni angazhime financiare në emër të saj.

Raportoni menjëherë çdo veprim potencial të pafavorshëm ndaj pronës dhe burimeve të Megapharm-ës, në mënyrë që të ndërmerren veprime të përshtatshme.

## **SHPALLJE, KOMUNIKIME**

Sigurohuni që të gjitha komunikimet, qoftë të shtypura, të bazuara në internet ose me gojë, të jenë në përputhje me të gjitha standardet e brendshme dhe të jashtme, të përshtatshme dhe të kenë marrë miratimin përkatës të brendshëm para lirim. Mos komunikoni në emër të Kompanisë përveçse kur jeni i autorizuar për ta bërë këtë. Kjo përfshin komunikimet rreth kompanisë ose produkteve tona në internet ose në media të tjera elektronike.